

ER Sitzung: Einwohnerrat - 2. Sitzung 2023 - Do, 09.03.2023

Geschäft: Interpellation Fachkräftemangel (u.a. Repol)

Fachkräftemangel - das Schlagwort

Wie aus den Medien und Stellungnahme des Gemeindeammanns zu entnehmen ist, kämpft auch die Gemeinde Wettingen, vor allem bei der Repol, mit Fachkräftemangel. Doch woran liegt das? Ist die Gemeinde Wettingen bereit für die Zukunft? Eine funktionierende operative Ebene ist für die Zukunft von Wettingen wichtig.

Daher bitte ich um Beantwortung folgender Fragen:

Generell (ganze Verwaltung)

1. Was wird unternommen, um den Mitarbeitenden zeitgemässe und attraktive Arbeitsplätze anzubieten? Dabei geht es nicht um den Lohn, sondern mehr um Zusatzleistungen, Weiterbildungsmöglichkeiten, Ausstattung der Arbeitsplätze/-ausrüstung, etc.
2. Wie weiss der Gemeinderat wie zufrieden oder unzufrieden die Mitarbeitenden sind? Welche Instrumente gibt es (z.B. 100-Tagesgespräch bei Neueintritten, 360-Grad-Feedback, Mitarbeitergespräche, weitere Austauschgefässe, Partizipationsmöglichkeiten der Mitarbeitenden)?
3. Wohin können sich Mitarbeitende wenden, wenn Probleme bestehen und wie werden diese angegangen/bewirtschaftet/gelöst?
4. Wie wird der Nachwuchs gefördert? Besteht ein Aufstiegs- und Entwicklungsplan?

Repol spezifisch

1. Wie wird verhindert, dass noch mehr Personal ausfällt oder kündigt resp. wie werden die aktiven Mitarbeitenden aufgrund der hohen Vakanz entlastet?
2. Wird die Ursache der Kündigungen hinterfragt und untersucht?

3. Ist der Gemeinderat gewillt, durch Aushandeln von mehr Kompetenzen mit dem Kanton die Repol Wettingen zu stärken? Folgende Ansätze werden vorgeschlagen:
- a. Aushandeln mit dem Kanton, dass geringfügige Strafgesetzbuch-Delikte behandelt werden dürfen (Diebstahl, Sachbeschädigung, Hausfriedensbruch, Einbruchdiebstahl)
 - b. Übernahme der Sachbearbeitung aller Verkehrsunfälle auf dem Gebiet der Regionalpolizei, auch der schweren und tödlichen
 - c. Teilnahme als Polizeigrenadier beim Kanton (auf freiwilliger Basis)
 - d. Weiterbildungen zusammen mit/bei der Kapo, auch in den Bereichen Kripo und Betäubungsmittelgesetz (nicht nur sicherheitspolizeiliche Weiterbildung und Schiessen)
 - e. Gemischte Patrouillen mit der Kapo (Doppelbesatzung einmal Kapo, einmal Repol)

Besten Dank für die zeitnahe Beantwortung.

Sheena Heinz